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Imperiulu Russiei.
II. P o p.u 1 a t i u n e al Ce’i lipsesce Rus- 

siei pe langa tăte celelalte avuții immense ? Ei 
lipsesce populatiunea corespundiatăria1 la nemargi- 
nitulu arealu, pe care este intinsu acestu imperiu 
fora parechia iu lume. De altumentrea numerulu 
locuitoriloru Russiei nici pana astadi nu l’a potutu 
afla nici insusi gubernulu cu t6ta precisiunea. De 
acestu lucru inse nu avemu se ne miramu vediendu, 
ca chiaru in tierile locuite de noi, după vreo trei 
său patru recensemente, făcute dela 1850 incăce 
prin organele administrative, ajutate de cieruri si 
de cetatiani luminați, totu s’au stracuratu, cu voia 
fora voia, mari erori si falsificări. Cu catu mai 
usioru se păte intempla acăsta in imperiulu Russiei, 
pe unu territoriu asia de intinsu, la popăra, dintre 
care multe ascundu pre catu numai potu adeveratulu 
numeru alu membriloru familiei. Sub Petru celu 
mare se numerase mai antaiu in a. 1722 popula
tiunea Russiei de atunci, dăra nu se află mai mare 
că 14 milliăne suflete. De aici se p6te judeca, ce 
numeratura a fostu aceea. Iu a. 1793 pre candu 
Russi’a era multu mai mare, facundu-se a cincea 
revisiune, se aflara 34 milliăne; in 1811 resul- 
tatulu fu de 42 mill. si in 1816 de 45 milliăne.1 
In fine, după alte cateva recensemente periodice, 
in a. 1876 numerulu locuitoriloru acestui imperiu 
fii stabiiitu in modu officiale asia: In Russi’a eu- 
ropăna, cu Poloni’a, Finlandi’a, Caucaau, Siberi’a 
europăna pieste totu . . . 68,227.252.
In tierile asiatice ale Russiei numai 8,783.216.

Sum’a 7 77,010.468. 
Astadi acăsta cifra trece preste 81 milliăne de 
suflete. Mare numeru acesta, si totuși relative la 
intinderea imperiului intregu este fărte micu asia, 
catu in acestu punctu Russi’a se p6te asemena cu 
staturile americane, in care areale vaste sunt locu
ite de fărte pucini ămăni; Russi’a europăna mai 
alesu in provinciile din centru totu"mai e locuita 
binisioru, buna-ăra câ Ungari’a, de cate 2000 pana 
celu multu 2500 suflete pe 1 mii. □, dăra luandu 
cele 49 gubernemente ale Russiei europene unele 
cu alte se yinu numai cate 710 suflete pe 1 mii. □. 
Sunt alte guberne, precumu Vologda, unde locu- 
escu numai cate 135, Olonezu 125, Astrachan 111, 
Archangel abia 20, ăra in Siberi’a cate 15 ămeni 
pe 1 mii. □. Din acăsta rarime de locuitori se 
esplica si miculu numeru alu comuneloru mari, alu 
asia numiteloru cetati său urbi, orasie său oppide. 
In acestu punctu mai domina si alta anomalia cu
noscuta si pe la noi, ca de es. cuibuletie că Dev’a, 
•Hunedăr'a, Hatiegu, Huiedinu, Sicu, Salinele Si- 
biiului si alte mai multe cu cate 1000—1500 
suflete, locuitărie mai multu sub coperisie de paia 
si tresthia, ca acestea sunt inaltiate la rangu de 
oppide, cine scie in favărea cărui aristocratu din 
vechime, candu din contra, comune cu cate 5—6 
mii de locuitori câ Satu-lungu, Resinari, Salisce si 
altele'trecu de sate, câ ori-ce catunu cu 50—60 
suflete. Curatu asia este si in Russi’a, in catu ti 
s’ar’ pară, ca secaturi de aceste le voru fi copiatu 
unii dela alții. Acăsta anomalia in Poloni’a este si 
mai escesiva. Asia vene, ca in cele 49 guberne 
europene se numera 596 urbi, 50 possade, 
cumu ai dice, opide si 1326 mestesce, adeca 
sate privilegiate. Cele mai mari urbi sunt St.-
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Petersburg, .Moscu’a, Varsiavi’a, Odess’a, care au 
locuitori de 100 de mii in susu. Alte 11 au fia- 
care preste 50 mii, ăra 42 preste 20 mii locuitori 
fiacare. In Siberi’a inca sunt 41 orasie mai mari 
si 1 micu, pentru-ca nu tăta Siberi’a este ghiatiăsa 
precumu credu uni: si alții, ci intre gradurile 45 
si 60 de lățime p6te fi locuita prea bine, ca pa- 
mentulu produce totu ce numimu cerealii, ăra pă
duri in acea parte a Siberiei suut secularie, preste 
acăsta avuti’a Siberiei in minerale au ajunsu a fi 
de proverbiu.

Naiionalitatile Russiei. Avendu 
in vedere vastitatea Russiei si marea diversitate 
climatica, va afla ori-cine de lucru prea firescu, 
diversitatea populatiuniloru după origine, limba, 
datine in Russi’a este asia de mare, in catu nici 
in acestu punctu nu se păte compara cu nici-o 
parte a lumei. Se numera preste 100 de popăra 
cu 40 de limbi vorbite. Gubernulu russescu imi- 
tandu buna-ăra pe alu Prussiei din seculii trecuti, 
pe alu Austriei si alu Ungariei din secululu nostru 
a facutu si face neincetatu nenumerate incercari 
spre ale amalgama adeca a le russifica pe tăte, său 
câ se dicemu asia, spre a sparge prin legile na- 
turei; ; pana acumu inse t6te acelea incercari au 
datu resultate multu mai pucine decatu se așteptă. 
Impregiurarea acăsta merita atențiunea năstra cu 
atatu mai virtosu, ca gubernulu russescu pe lenga 
ce dispune de midiulăce nivellatărie neasemenatu 
mai eficaci câ de es. celu ungurescu, apoi si are 
a face in parte considerabile cu popăra lipsite de 
ori-ce literatura si civilisatiune,i care nu’i potu 
oppună altu nimicu decatu legeanatureicu re- 
s i s t e n t i ’a ei passiva. Esceptiune dela acăsta făcu 
polonii, germanii si in catuva una parte de mo- 
hamedani.

Popărale principali ale Russiei sunt:
1. Slavii, anticii locuitori ai Russiei, ca

rii se ramurescu a) in Russi său Rusaiani, câ po- 
porulu celu mai numerosu decatu tăte celelalte 
popăra ale imperiului adunate intr’o Bingura cifra, 
ca-ci numerulu totale alu acestora sta in propor- 
tiune catra russi câ 4 catra 11. Subimpartirea 
Russiei naționale genetice se face in Russi’a mare 
său alba si Russi’a mica său roșia, rutena, rusnăca. 
Originea loru este una si aceeași, diferu numai in 
dialectu, buna-ăra câ nemții din diverse provincii, 
său câ italianii din Lombardi’a si Neapole. Cozacii 
in partea cea mai mare a loru sunt totu russi ori 
ruteni, cu dialecte si datine diverse, b) Polonii, câ 
poporu principale in Poloni’a propriu disa, in 
Volhini’a orient., in Podoli’a septemtr., unde sunt 
amestecați cu rutenii, in Litvani’a si gubernulu 
Minsk colocuitori cu russi albi, c) Șerbi si bulgari 
slavisati, unii si alții fugiți de tirani’a turcăsca 
successive dela 1754 incăce in epoce diverse.

2. Letii făcu partea cea mai mare a locuitori
loru in regiunile, prin care curgu riurile mari 
Duna si Niema, apoi dealungulu marei baltice, 
mai alesu in Curlandi’a.

3. Germanii, vecini ai Letiloru si amestecați 
cu ei dealungulu marei baltice. De altumintrea 
emigranti si coloniști germani se afla resfirați in 
tăta Russi’a, câ literati, artiști profesioniști, cora- 
bieri, lucratori de mine, oficiari, funcționari, fabri
canți, agricultori.

4. Grecii, mai alesu câ comercianti sunt ase-
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menea resipiti prin Russi’a, cei mai multi inse in 
trei gubprne de catra marea năgra, in care se afla 
si romani multi. p ; qg

5. I i d o v i i. Cei mai multi sunt jn Poloni’a 
si in gubernele apusene.<

Russi’a mai e locuita de Persiani, Finni său 
Ciudi, de cari se tienu Estii, Livii, Laponii, Sa- 
moiădii, Sirienii, Sermii, Ceremisii, Vodianii, Mor- 
doinii, Vogulii. Populatiunile turco-tataresci sunt 
representate prin numeru mare in Crimea si de 
aci pana spre Siberi’a. Mongolii pintre cozacii din 
regiunile riului Donu si in Siberi’a. Mangiurii, 
Iucagirii, Coriacii, Cuccii, Camciadalii, Curilii etc. 
in Siberi’a orientale.

Din tăte aceste popăra russii propriu numiți, 
său cumu le mai dicu russii albi, câ poporu a 
cărui limba este si a statului, se computa in dilele 
năstre la 45 de milliăne. Rutenii si Cozacii lP/2 
millioni. Polonii (numai cei din Russi’a) preste 
4x/2 milliăne. Bulgarii si Serbii 800 de mii. Finni 
3 mill. 800 mii. Litvani la 1 mill. Leti aprăpe 
1 mill. Germani din Germani’a preste 800 de mii. 
Turco-tatari 4 mill. Munteni din Caucasu 1 mill. 
600 mii. Romani la 800 de mii. Jidovi 1 mill. 
800 de mii. Mongoli 300 de mii. Georgieni 1 mill. 
Armenii 350 mii. Greci 60—70 mii. Celelalte 
popăra mai multu semiselbatice, alu caroru numeru 
nu se sc e nici macaru aproximativu după națio
nalitatea loru genetica, le trecemu cu vederea.

(Va urma.)

— „Fremdenblatt*  si Wiener Abendpost*  
despre independenti’a României -si exprimu opi- 
niunea, cela,1 ca! Austro-Ungari’a nu păte in prin
cipiu se aiba motivu de a lua una atitudine ostila 
independentei României, care prin situatiunea ei 
geografica ar’ fi obligata a se sprijini pe Austro- 
Ungari’a s. a. „Wiener Abendpost" inse scrie: 
Declararea nedependentiei României se iea din tăte 
părțile in acelu sensu, ca passulu unilateralu alu 
regimului si camerei din Bucuresci nu păte inte- 
meiă năua referintia de dreptu; si de aceea pu- 
setiunea de dreptu de stătu a principateloru intr’- 
unite, pana in momentulu, in care va fi otaritu 
Europ’a asupra pretensiunei redicate de Romani’a, 
lașa neatinse atatu relatiunile catra Părta, catu si 
facia cu laturea europeana.. Press’a francesa si ita
liana inse vorbescu cu complacere despre acestu 
actu de independenta, care face onăre României.

— Lui ,Wiener Extrablatt*  inse i se scrie 
din Pesta, ca pentru cele 3 corpuri de observa- 
tiune, • concentrate la granițele sudice si sudostice 
ale monarchiei subRingelsheim, Rodich 
si S z a p a r y se va denumi comandante en chef, 
fostulu ministru K u h n ; nu se dice inse cu ce 
ordine si menire de acțiune. —

Resbelulu.
Cursulu resbelului la Dunarea de josu se des- 

vălta incetu, inse se desvălta cu atatu mai securu. 
Pana acumu nu potemu se vorbimu despre nice o 
lupta, ci numai de bomdardamente reciproce, cari 
in totu casulu inca potu se fia de mare insemna- 
tate pentru desvoltarea resbelului, inse nu sunt 
decidietărie. De lupta formale va potă fi vorb’a 
numai in momentulu trecerei si după trecerea pre
ste Dunăre. Si acăsta trecere din partea trupeloru 
russesci nu va mai intardiâ multu, fiindu-ca ar- 
mat’a russa este dejâ concentrata de a lungulu 
Dunărei cu arip’a stanga la Ismailu, ăra cea drepta 
pana la Turnu-Severinu. Apoi pedec’a ce se ivise 
prin esundarea riuriloru si chiaru a Dunărei, in 



urm’a ploiloru îndelungate, încă s’a delaturatu, ca-ci 
de mai multe dile incăce ceriulu s’a inseninatu, 
s6rele de Maiu lucesce eu tăta poterea sa si apele 
s’au retrasu intre tiermurii loru naturali.

Totu din caus’a ploiloru si a esundarei ape- 
loru s’a amenatu si plecarea imperatorelui russescu 
dela Petruburg la Ploiesci. Inse amanarea ftl nu
mai de cateva dile, ca-ci știrile mai năue spunu, 
cumu-ca imperatorele va plecă Sambeta in 2 Iuniu 
st. n. si va sosf la Ploiesci in 7 Iuniu.' Lucrti 
firescu, ca curendu după aceea se va si fortiâ tre
cerea preste Dunăre. Se dice, ca imperatorele 
Alessandru va remană pe campulu de resbelu pana 
la fine, precumu a facutu si imperatorele germanu 
Vilhelmu. Si acăst’a se si păte intemplâ;- cu tăte 
ca diurnalele maghiare ’si bătu jocu de dinsulu si 
dicu, ca este soldatu asia de reu, incatu nice o 
compania n’ar’ fi in stare s’o conducă. („Ebredăs“ 
dela 29 Maiu.)

— Bombardamentulu s’a inceputu de bou la 
mai multe puncte. In 20 Maiu armat’a russa a 
intratu hi in Oltettiti’a, de unde trupele romane 
de sub cpmand’a, generalului Mânu s’au retrasu 
catra Oalafatu-Craiov’a, unde este grosulu ăstei 
romane. Se dice apoi, ca curendu după aceea russii 
au deschisu foculu asupra Tnrtodaiei. Aseinenea au 
inceputu russii se bombardedie si Rusciuculu dela 
Giurgiu. Apoi se păte, câ pana in momentulu de 
facia se fi inceputu de nou si romanii bombardarea 
Vidinului dela Calafatu, unde in tempulu din urma 
s’au transportatu mai multe tunuri de calibru greu 
si piue, cari s’au asiediatu in baterie.

— Se da cu socotăl'a, ca russii voru fortiâ 
trecerea preste Dunăre si Ia gur’a Oltului, cam in 
apropiarea de Turnu-Magurelle, deărace de mai 
mblte dile saperii russi aducu pe âp’a Oltului 
lemnele, necessarie pentru construirea podului de 
trecere. — r

— Prin întinderea cea mare a liniei de ba- 
taia de a lungulu Dunărei poterile Turciei s’au 
slabitu, s’au slabitu fărte tare. Generalissimulu 
Kerim pasi’a cu sabi’a cea ungurăscâ s’a vediutu 
necessitatu a impartf armât’a pre la tăte- punctele 
si a 6 infundâ prin tăte fortaretiel'd, . asiâ, in'catu 
abiâ mai are la dispositiune vr’o 60 de mii sol
dați, pre cari ar’ potă se-i arunce in contra ini
micului la campu liberu. Inse cu acestu numeru 
de armata nu se va potă sustienă multu, deărace 
russii si romanii, ori si din care parte ar’ face 
ataculu, potu se aibă la dispositiune unu numeru 
de soldați aprăpe indoitu asiâ de mare, si afara de 
acăst’a russii dispunu si de tunuri mai multe de- 
catu turcii.

— In demaneti'a dilei de ,26 Maiu Ia 2 ăre 
55 minute după mediulu nopții, locotenentii de 
marina russi Dubasiofi si Siestacoff; cu sialup’a ro
mana „Rondunic’a*  au facutu se sara ;jn aeru 
unuiu dintre cele mai mari monităre turcești;; 
care . trecea in braciulu Dunărei numitu. Macini). 
Kussii s’au folositu firesce de torpile, pre cari 
le-au aruncatu cu o precisiune admirabila.

*) Refusanduse ,de diuariale maghiare de aici 
publicarea acestei rectificări',-rogu pe onor, redactî- 
une a „Gaz. Trans,“ a o primi in colănele sale. 

Oorespond.'

— Se i telegrafădia din Constantinopole cu 
data din 24, catra „Politische Correspondenz*  :

0 mare manifestatiune a mai multoru mii de 
aoftale a avutu locu inaintea camerei. Presiedintele 
camerei, consimtindu a primi o deputatiune din 
manifestanti, mai înainte de a le permite se’si 
espuna dorintiele loru, mai multi tramisi ai sof- 
taleloru cerura destituirea lui Mahmud-pasi’a si a 
lui Redif-pasi’a, facundu-i responsabili de perderea 
Ardahanului, apoi înlocuirea lui Muktar-pasi’a si 
chiamarea lui Midhat-pasi’a.
ii Presiedintele camerei a promisu de a supune 
cererile softaleloru sultanului, la care se și duse 
impreuna cu marele-viziru. Effectulu acestei de- 
marsie a fostu proclamatiunea immediata a starei 
de asiediu. Mahmud-pasi’a si Redif-pasi’a remanu 
la potere. Emotiunea poporului creace. O rescola 
nu este impossibila.

Daniele romane si „lielet*
Clusiu 24 Maiu.*)  „Keletulu" de astadi co

munica in articolulu seu de fondu scirea cea sen- 
sationala, ca s’aru fi esmisn din Craiov’a, Bucure
ști si mai scie Dumnedieu de unde; procîamatiuni 
prin Transilvani’a de 1 acea tienăre, câ damele ro- 
mahe se formeze pretotindinea comitete, cu scopulu

de a adună bani si scame pentru vulneratii armatei 
romane.

In interessulu adeverului tienu de necessariu a 
rectifică neadeverurile cuprinse in acelu articulu 
după starea faptica a lucrului in modulu urma- 
toriu.

E adeveratu, ca comitetulu de dame Sabianu, 
amintitu in „Keletulu" de astadi, s’a infientiatu; 
nu e adeveratu inse, ca impulsulu spre infiintiarea 
acestui comitetu s’ar’ fi datu prin proclamatiuni de 
natura secreta, emisse din Craiov’a si Bucuresci;— 
ci starea adeverata a lucrului e, ca din minutulu, 
in care a prochiamatu Russi’a resbelulu, a pututu 
prevedă orice omu cu mintea sabatăsa, ca frații 
noștri romani voru fi necesitați a’si aperâ si sus
țină cu averea si sângele propriu essistenti’a loru. 
Din „Kelet*  si' celelalte diuaria ma^hiare-si casti- 
gara cunoscintia damele romane despre aceea, „id 
ce gradu esorbitantu e de poltrăna si ticalăsa asia 
numit’a armata romanăsca" si a fostu dngrigiate, 
ca armat’a acest’a vă fi la prim’a lovire intru 
atat’a masacrata de catra eroii marei poteri —tur
cesci, incatu Romani’a intrăga nu va fi capabila de 
a produce atat’a scama s. c. cata se vâ tăcere 
pentru vulneratii, cari ar’ mai scapă din intem- 
plare cu viati’a. <1

Ni țienuramu dâr’ de un’a santa datorintia a 
intende in privinti’a acăst’a mana de ajutoriu fra- 
tîloru noștri de preste Carpati. Spre acăst’a inse 
ar’ fi fostu un’a provocatiune de acolo cu atat’a 
mai superflua, fiindu ca ni premersera cu esemplu 
bunu concetatienele năstre de natiohalitate maghiara 
cu luni inante de acăst’a, pre candu adunara ele 
astufeliu de donuri pentru cei, pe cari ii mar- 
turisescude frații loru, — pentru 
turci.

Nice-aceea nu e adeveratu, ca ar’ fi refusatu 
vreo dama onesta romana dea participă; ci 6 ade
veratu aceea, ca astufeliu de comitete filantropice 
se infiintiara cu septemani inante de acăst’a, nu- 
numai in Sabiiu, ci in tăta Transilvani’a si anume 
si aici in Clusiu sub presiedinti’a subscrisei, si 
cumca ele lucrtaa cu succesu bunu — multiamita 
„desceptarii nostre“ la care apelăza „Ke- 
letulu“ si care a sositu in fine baremu la „secsulu 
nostru celu frumosu"

Judecat’a asupra acelei giurstari, cumu carac- 
terisăza si denuntia „Keletulu*  acăsta a năstra ac
tivitate, ce purcede din instinctulu nostru naturalu 
si din „deșteptarea" năstra, o incredintiamu verca- 
rui omu cultu. Noi -doriniu alu încunoscientia pe 
respectivulu corespohdinta numai despre aceea, ca 
cunoscut’a si pana la ingretiosiare de elu folosit’a 
arma: terorismulu — s’a tocftu dejâ in- 
tr’unu gradu asia de mare, incatu 
numai prinde nice la noi-la femei. 
A trecutu timpulu, dle corespondi'nte, că se ne 
mai păta retienă suspicionarile dtale cele prăste si 
copilărești dela împlinirea datorintieloru năstre 
umanitari si creștinești ! Mă tocma „desceptarea*  
(cultur’a) cea adeverata pretinde, că facundu bine 
se nu cautamu in faci’a nefericitului. Noi pe candu 
adunara in tămn’a si ărn’a trecuta concetatianele' 
năstre de naționalitate maghiara astfeliu de mila 
pe săm’a— turci loru, imitaramu esemplulu 
Samaritanului; ăcumu asceptamu si ve provocamu 
la revangia si pe dvăstra.

Maria II1 i e s i u.

Societatea de dame romane in 
Sabiiu.

PR0CES8U VERBAL U.
Astadi in 17 Maiu 1877 subsemnatele, in 

fași’a evenimenteloru, ce incepu si au inceputu 
dejâ in Orientulu Europei, conduse de simtiemen- 
tulu de umanitate, au crediutu de a loru sacra 
detori'ntia, de a veni cu midiulăcele loru possibili 
in ajutoriulu ostasiloru romani răniți, si usiorarea 
familieloru celoru cadiuti in lupta.

Spre acestu scopu au decisu si decidu a in
stitui unu comitetu esecutivu, coustatoriu din o 
presiedenta, o vice-presiedenta, o cassiera, dăue 
secretare si 12 persăne. Acestu comitetu se va 
întruni după trebuintia.

Chiamarea comitetului este:
1. de a primi ‘ tăte offertele de ori-ce natura 

ar’ fi ele spre scopulu mai susu disu ;
2. de a le inaintâ la loculu destinatiunei loru.
După aceste au purcesu immediatu la alegerea 

comitetului esecutivu, si s’au alesu: presiedent’a 
Iudith’a Macellariu, vice-presiedent’a Mari’a Hannia, 
cassier’a Agnes Popa, secretare Caliope Boiu si 
Mari’a Coama. Celelalte 12 persăne: Ioan’a Badila, 

I An’a Bechnitiu, Eleuteri’a Cristea, Mari’a Cuntianu, 
j Sabin’a Brote, An’a Hodosiu, An’a Mog’a, Ales- 
sandrin’a Mateiu, Ermin’a Pacurariu, Iosefin’a 
Pascheviciu n. Dunc’a, Elen’a Popescu si Iosefin’a 
Racuciu.

La siedintiele comitetului au dreptu a parti
cipă cu votu consultativu tăte dămnele contri- 
buitărie.

După aceste processulu verbalu s’a cititu si 
subscrisu.

Datu Sabiiu, ut supra.
Iudith’a Macellariu m. p., An’a Bechnitiu m. p., 

Mari’a Cosma m. p., An’a Hodosiu m. p., Calliope 
Boiu m. p., Ermin’a Pacurariu m. p., Marin’a 
Romanu m. p., Agnes Popa m. p., Iosefin’a Ra
cuciu m. p.j Alessandrin’a Mateiu m. p., Anet’a 
Stoic’a m. p., Mari’a Cuntianu m. p., Sofi’a Popa- 
Radu m. p., An’a Kremer m. p., Sabin’a, Brote 
m. p^ Mari’a Ohnitiu m. p., Mari’a Streulia m. p., 
Constanti’a Tobiasiu m. p., Elen’a Adamoviciu m. p.

* **
APELLU CATRA ROMANE.
In faci’a conflagratiunei din Orientulu Euro

pei, conflagratiune ce are se atinga si a atinsu 
dejâ pre frații si surorile năstre din Romani’a, noi, 
conduse de simtiulu animei năstre, si inspirate 
totudăuna de instinctulu sublimu alu umanitatii, 
nu potemu sta indiferente la ceea ce frații si su
rorile năstre, si sângele nostru, voru avă de a în
dură in acăsta mare drama, ce se prepara si s’a 
inceputu dejâ pe frumăsele, istoricele si de vechiu 
sânge fumigandele tiermuri ale Danubiului.

Pentru aceea romanele din Sabiiu s’au intr’- 
unitu astadi cu scopulu de a venf si ele cu rnidiu- 
lăcele loru possibili in ajutoriulu ostasiloru romani 
răniți si in usiurarea sufarintieloru familieloru ace- 
loru ostaSi, cari au cadiutu său voru cadă in lupta; 
si spre ata’stu scopu si-a formatu unu comitetu 
esecutivu.

Simtiulu fl'e fiice, mame si surori ne impune 
acăsta dorintia.

Anim’a năstra totudăun’a tremura si s’apasa 
de durere, candu audimu, ca se face resbelu ; pen- 
tru-ca ne dăre de sângele ce se vărsa prin poterea 
armeloru. Dăr’ candu resbellulu este inevitabilu, 
atunci anim’a năstra se deschide si striga 'ajutoriu 
pentru cei ce suferu prin foculu armeloru !

Acăst’a e totu ce noi potemu fata.
Se venimu dăr’ si se damu ajutoriulu ‘nostru 

postibilu intru realisarea scopului ce ne-amu pro- 
pusu. Se ne intr’unimu cu tătele intru a aduce 
sacrificiuri, pentru scumpu sângele uoBtru si pentru 
sacr’a năstra religiune.

Invitamli dăr’ cu iubire pe tăte romanele 'su
rori ale năstră, cari consimtu cu scopulu ce ne-amu 
propusu, câ se binevoiăsca a-si aduce fia-care obo- 
lulu seu.

Ofertele se potu face : in bani, in scame, in 
fasie, de pauza vechia; fasie de flanellu său de 
tifonu nou etc.

Ne permitemu a face atente pe binevoitărele 
oferente, ca:

1. Fasi’a din pânza se aiba o Iatime de 6 
■pana Ia 12 ceritimătri si lungime de 4 pana la 15 
coti. Aceste fasii se' rupu ori se taia in lungimea 
pânzei, ăr’ la capetaile fâșiei se notădia cu cernăla, 
cata lungime are.

2. Fasi’a de flanellu, din flanelle fine si năue, 
se rupe in lungime si nu trebue innadita; lungime 
si lățime câ si cele de panza.

3. Fasi’a de tifonu nou, lungime de 8 coti, 
latimea de 6 pana la 12 centimetri.

4. Triangule, din panza năua său vechia, se 
"se taia din patrate, ale catoru margini se aiba 36 
'■pana la 48 centimetri.

5. Compresse, panza vechia de olanda său de 
bumbacu, de lățime de 12 centimetri si, de lun
gime dela 12 pana la 36 de centimetri.

6. Scam’a trebue se fia făcută din panza de
atia vechia, curata si măle. Este bine a nu ame
stecă scam’a cu fire de diferite grosime, ci a asortă 
fia-care deosebitu in harthia alba si curata. Numai 
cu degete curate'si sanetăse se se lucredie scam’a: 
ori-ce necuratiania a scamei păte fi vatematăria 
ranitiloru. î

7. Dărcăfuri adeca panza vechia de diferite 
mărimi se ințrebuintiădia, multu la greu răniți, 
cumu si vata fina neintrebuintiata, panza de cau- 
ciucu, musiama subțire.

Ofertele sunt a se adressâ; la presiedent’a 



comitetului Iudith’a Macellariu in Sabiiu 
(Hermannstadt.)

Comitetulu va dâ rațiuni in publicu despre 
offertele incurse ei despre admistratiunea acelor’a 
la loculu destinatiunei loru.

Sabiiu, 17 Maiu 1877.
Comitetulu.

Ffâgarasiu, 23 Maiu. Apellulu din „Gaz. 
Trans.“ Nr. 35 au aflatu resunetulu cuvenitu si 
la noi. Dâmnele romane din Fagarasiu in o adu
nare, de unu frumosu numeru cercetata, au alesu 
unu comitetu de 12 membre sub presiedenti’a dnei. 
Anastasia Popescu.

Scopulu, care este eminentu humanitariu, a 
veni in ajutoriulu soldatiloru romani răniți pre 
campulu bătăliei pentru libertate — contra Semi- 
lunei, contra intunerecului, a barbarismului, — 
care femea romana de anima nu-lu va imbracisia?!

Speramu, ca in scurtu tempu vomu potă arata 
resultatele staruintieloru ddmneloru ndstre, care la 
tdta ocasiunea s’au aratatu, ca anim’a loru bate 
pentru fericirea sângelui romanescu. Scamele si alte 
obiecte de lipsa adunandu se, se voru tramite 
deadreptulu la spitalulu centrale din Bucuresci.

Auasarea Serbare! de 3/15 Maiu 
in an. 1877.

La audiulu acestoru cuvente credu, ca fiacare 
romanu adeveratu va tresari deodata si cu man’a 
pre frunte se va intreba: ce va se-dica acest’a ? 
După cad cugetandu la alte multe apasari din 
partea .domniloru dela potere, și va multiami intre- 
barea cu respunsulu: de securu caus’a va fi vre- 
un’a lege ungurdsca. Nu sciu, ddca a esistatu vre- 
unu tempu ori-candu, in care se fi descriau ceneva 
cu un'a pdna fidela trist’a s6rte a poporului romanD 
din Transilvania; ddr’ de presente inca e tempulu. 
Acumu inse se ne marginimu la diu’a de 3/15 
Maiu.... Cu inceputulu an. scol. 1876/7 se pu
blicase un’a lege ministeriale in institutele din Bla- 
siu, prin care se opresce jun. stud. ori-ce conve
nire de a’si manifesta progressulu, ori-ce serbare 
naționale, precumu si ori-ce cuventare in memori’a 
fundatoriloru gimnasiului, ori-ce gratulare impre- 
uData cu conductu in on6rea vre-unui barbatu mare, 
pana si ori-ce petrecere cu saltu-jocu, cumu e ma- 
e maialulu etc. sub peddpsa de a ne închide gim- 
nasiulu, — va se dica dr’ câ in anii de in ante de 
1848! Junimea stud. s’a incercatu din t6te pote
rile a nu da uitarei acdsta serbatdria naționale 
cu t6te solemnitățile ei, ddr’ nu si-a ajunsuscopulu, 
ca-ci inca de tempuriu si pana in preser’a măreției 
diie i se facă opunere seriâsa din tdte părțile, 
candu apoi preste n6pte —.. candu muritorii se 
leganau in bratiale lui Morfeu si fiindu t6te spi
ritele in iineste, alergara pre campulu libertatiei, 
duchndu cu sine unu stendardu tricoloru nationalu, 
pre care ’lu implantară in petr’a suferintiei... ,i|es- 
clamandu: Nu ne blastemati! nu ne defăimați! o 
străbuni! o antecessori ai noștri! ca-ci de presente 
nu potemu face mai multu decatu atat’a.... d d r ’ 
speramu in venitoriu.

Ore Domnii de la carma, de ce nu oprescu si 
serbatorile loru naționali? siedintiele publice dela 
societ. maghiare, demonstratiunile, simpatiile cele atatu 
de ridicule catra unu poporu paganu, catra unu 
poporu apasatoriu de creștini ? De ce nu oprescu 
si convenirile si vorbirile in onorea lui Kosiuth, con
ductele mai pre la toti mamelucii—precumu si 
conductele si vorbirile ce Ie tienu cei din Tergulu 
Muresiului, Marosvâsârhely, pre la mormentele lui 
TOrOk etc. . foști revoluționari contrari dinastiei 
domnit6rie ? Se nu cugete domnii maghiari, ca totu 
astfeliu voru potd dispune. Esemplu e Turci’a, totu 
apasatoria de popâra. etc. Acesta serbare naționale 
si innocenta nu o voru potd sterpi cu totulu nice 
odata, ca-ci ddca in decursulu celoru 28 de ani 
s’a sustienutu—pre lenga t6ta opunerea, o vaiserba 
celu pucinu in internulu seu fiacare rom. adev. 
Dela acdsta nu o va potd abate pre junimea ro
mana nice un’a potere de pre faci’a pametttului, 
ci mai liusioru voru abate prin legile loru s6rele 
dela cursulu seu, de catu pre nepoții lui Traianu 
dela ce-si propunu.

In diu’a de 3/15 Maiu Ddieu -si îmbracă na- 
tur’a in doliu, fulgerele, trăsnetele, representandu 
orecumu tortiele si trescurele din anii precedenti.— 
In acea di jun. stud. se constrensera prin un’a pu- 
blicatiune a se presenta si la prelegeri, ceea ce nu 
sciu cui au de a multiami, legei unguresci adu.....
Astufeliu decurse acea di mardtia si santa. O di 

sublima! o di incantat6ria, in care s’au deschisu 
ceriurile, audinduse versu din inaltime, redicatu : 
Inaltia-te! o gente romana! tu nobila fiica a Ro
mei ! ca-ci destulu ai suferi tu. 0 di maretia! (5re 
serbarea ta au apusu pentru totu ddun’a?! Tu iu 
care poporulu rom. subjugatu de atati secii strigă 
unanimu cu poetulu A. M. „Murimu mai bine in 
lupta, cu gloria deplina — decatu se fimu sclavi 
dra, in vechiulu nostru pamentu.“ O di santa! ai 
apusu dra pentru eternitate? Nu! nu! ci ai apusu 
numai incatu-va, câ cu atata se reinvii, se apari 
mai stralucitdria. Astufeliu apunere nu
mai la aparentia. Inse sperare in venitoriu, 
ca-ci va veni tempulu si nu e departe, candu gen- 
tea romana fora nice un’a pedeca si va serba ser
batorile naționali cu t6te solemnitățile ei, va fi 
libera si mare precumu a fostu odinidra.

Blasiu 16 Maiu st. n. 1877. Silviu.

Romanica.
Bucuresci, 15 Maiu. Dupa-ce marea 

cestiune naționale, proclamarea României de stătu 
independentu, prefăcuse t6ta tidr’a intr’unu enthu- 
siasmu generalu, incatu adressele de aderire si 
consimțire din t6te prefecturele si orasiele nu mai 
vreu a lua capetu, apoi in diu’a de 10 Maiu a 
suirei pe tronu a Domnitorului C a r o 1 u telegra
mele de gratulare din t6te părțile tierei dr’ numai 
vrea a lua capetu, documentu de marea afecțiune 
de iubire intre tidra si Domnitoriu.

In 12 Maiu marele duce Nicolau fii primitu 
in Bucuresci la gara de M-sa Domnitoriulu si după 
prandiu mersera impreuna la tergulu Mosiloru, cu 
mare cortegiu, si D6mn’a portă costumu nationalu, 
unde poporulu jocă calusiariulu si alte jocuri na
ționali. In 13 Domnulu si D6mn’a mersera călări 
la platoulu dela Cotroceni, unde se afla ostassii, 
cari aparasera pana in 9 Maiu positiunea dela 01- 
teniti’a, unde turcii aruncaseră vro 600 obuse asu- 
prale, si solomnelu conferi Mari’a Ba medaii’a de 
virtute militaria generalului Mânu, câ recunoscin- 
tia pentru meritu, asemene aceeași distinctiune si 
colon. P e r e t si oficiariloru de artileria, cari au 
dirigiatu la Olteniti’a tunurile cu atata precisiune 
ponendu focu Turtucaiei si standu neclintiti sub 
bombardările turcesci. Medaii’a militaria si stdu’a 
României cl. 5a., inca a fostu impartita intre su- 
netulu musiceloru. D6mn’a cu man’a sa puse cru
cea si pe peptulu unui bravu, care era ranitu in spi- 
talu. — Inca totu se mai continua si salutările 
pentru proclamarea independentei si Domnitoriulu 
primesce cu multa plăcere resunetulu din tidra alu 
votului „corpuriloru Iegiuitârie.

Conventiunea României cnRussi'a.
(Urmare din Nr. 34 si fine.)

Art. 14. Esploatarea retielei romane se va 
face de catra companiile si administratiunile esis- 
tinde sub direcțiunea consiliului mentionatu in ar- 
ticolulu IX alu cdnventiunei de facia. Companiile 
voru fi .indemnisate pentru t6te transporturile efec
tuate după tarifulu, care se va stabili conformu ar
ticolului IV. Aceste companii voru fi asemenea des
păgubite pentru t6te stricăciunile cari ar’ putea fi 
comise in materialulu loru prin gresial’a trupeloru 
russe.

Art. 15. Planulu transportului trupeloru, li
vretele de mersulu trenuriloru militare, 1 formele 
si detaliurile rechisitiuniloru de transportu, docu
mentele de comptabilitate si de controlu, termenile 
si modulu platiei, precumu si reporturile de stabi- 
litu in timpulu transportului intre trupele russe si 
agenții locali ai cailoru ferate romane, voru fi re
gulate immediatu după inchiaerea conventiunei de 
facia de către comissari adhoc. Companiele si admi
nistratiunile cailoru ferate voru fi datâre de a le 
procura t6te documentele si materialurile necessarii 
pentru compunerea acestui planu, a livreteloru de 
mersu si detaliuriloru de serviciu si de a le da celu 
mai mare concursu. T6te cestiunile de detaliu, re
gulate de catra acești comissari si consemnate in- 
tr?o dnstructiune speciala, care va fi aprobata de 
siefulu comunicatiuniloru militare alu armatei im
periale si de comissariulu romanu delegatu pe langa 
densulu, voru fi obligatorii atatu pentru trupele 
russe catu si pentru impiegatii cailoru ferate.

Art. 16. In timpulu passagiului armatei impe
riale, tdte crimele si delictele, cari ar’ fi comisse de 
impiegatii cailoru ferate cu intentiunea de a impe- 
dica sdu de a opri transportulu trupeloru sdu de a 
pune in periculu securitatea trenuriloru militare 
voru fi pedepsite după legile romane esistente ai 

cu aceasi rig6re câ cumu ar’ fi dirigeate contra 
armatei romane.

Art. 17. Guvernulu romanu acorda armatei 
russe usulu posteloru si telegrafeloru statului si 
companiiloru cailoru ferate cu același titlu, cu care 
se bucura autoritatile romane, ale caroru cheltueli 
nu suntu trecute in budgetulu statului. Prin ur
mare depesile oficiale russe voru avea prioritatea 
asupra corespondintiei private. Pentru a nu împie
dica serviciulu ordinariu alu telegrafeloru armat’a 
russa va avea facultatea, ori unde trebuinti’a se va 
simți, de a lega cu cheltuial’a sa de stâlpii tele
grafici ai statului si ai companiiloru unu firu telegra
fica alu ei si de a asiedia aparaturi pentru usulu 
seu particulariu. Aceste fire voru fi padite si con
servate după cumu suntu firele romane si fora alta 
cheltuiala particularia pentru armat’a russa, in sar- 
cine careia inse voru remanea repapatiunile.

Art. 18. Se va stabili la spatele armatei 
russe o linia si puncturi de etape (dtapes) escep- 
tandu-se orasiuilu Bucuresci, unde nu voru fi trupa 
russe. Este bine intielesu, ca trupele nu se voru 
opri de catu acolo unde voru fi silite de trebuin- 
tiele odihnei său de obstacole independinte de vo- 
inti’a loru, si numai pentru timpulu strictu neces- 
sariu spre acestu sfarsitu. In lungulu liniei si pun- 
turiloru de etape precumu si pe lipi’a mișicarii 
trupeloru se voru potea asiedia magadii si deposite 
de hrana, furagiuri, aprovisionamente de ori-ce na
tura, cuptdre pentru pane si pesmeti bucătării 
pentru preparatiunea hranei trupeloru, etc. Locurile 
necessarii pentru acestu sfarsitu voru fi angagiate de 
comissarii armatei russe cu concursulu comissarilorji 
romani, cu aceleași conditiuni câ si pentru trebu
ințele statului. Se va proceda totu ast-felu in 
acea ce privesce acuisitiunea materialeloru necessa
rii pentru construirea si instalarea diseloru stabili
mente.

Art. 19. Bolnavii si ranitii armatei russe voru 
fi tratati si îngrijiți in stabilimente sanitare orga- 
nisate pentru acestu sfarsitu pe lini’a de comunica- 
tiune si de etape, ori unde comandantulu-capu 
rus8u va găsi indispensabilu, afara de orasiulu Bu
curesci, si pe catu se va putea afara de centrurile 
mari de populatiune, esceptandu-se spitalurile pen
tru răniți. Autoritatile romane voru da concursulu 
loru si voru acorda t6te înlesnirile pentru instala
rea stabilimenteloru sanitare precumu si pentru în
chirierea edificiuriloru necessarii pentru asemenea 
întrebuințare. In localitățile, unde nu s’ar găsi spi
tale russe, bolnavii voru potd fi admiși provisoriu, 
in marginele possibilului in stabilimentele sanitare 
romane, platinduse cheltuelile de intretîenere si de 
tratamentu.

Art.' 20. In localitățile unde o oprire s’ar re- 
cunâsce neceisaria in timpulu trecerii trupeloru rus
se in conditiunile stipulate prin articululu 18, 
aceste trupe se voru bucura de înlesnirile de locu
ința si campamentu, ce li se voru procura prin 
îngrijirile autoritatiloru locale. Ddca prin acestu 
faptu ar’ deveni necessarii, ele voru fi regulate prin 
o intielegere intre comissarii respectivi.

Art. 21. Pe lini’a de omunicatiune a armatei 
imperiale, in locuințele unde necessitatile militare 
ar’ reclama numirea de comandanți de etape russe, 
acești comaudanti voru comunica cu autoritatile lo
cale prin midiulocirea comissariloru romani prevediuti 
la articolulu II.

Art. 22. Armat’a russa va avea facultatea a 
stabili poduri si comunicatiuni fluviale la punctu- 
rile unde se va recunâsce necessariu si de a face 
lucrările indispensabile pentru a asigura si protege 
aceste .treceri. Guvernulu romatnu va pune, pentru 
acestu sfarsitu, la dispositiunea armatei ru^se, băr
bații, batelurile etc., ce’si va potea procura si pe 
catu trebuințele armatei sale îi voru permite, pre- 
'cumu.si cantitatea necessaria de lemne de construc- 
tiune si alte materialuri, cu retributiunea echi
tabila.

Art. 23. T6te plățile de efectuatu cu ocasiu
nea trecerii trupeloru russe prin Romani’a, atatu 
guvernului princiaru, catu si companiiloru cailoru 
ferate si particulariloru, voru fi calculate pe basa 
unitatii monetara romana sdu francesa. Se voru po
tea face sdu in numaratdria, său prin bonuri in re
gula emanandu dela comandantulu armatei imperi
ale si platibile de cassele acestei armate, in termenu 
de doue luni celu multu. Form’a bonuriloru, ter
menii,. modulu si locurile de plata si de controlu, 
voru fi regulate si aduse la cunoscinti’a publicului 
in urm’a unei înțelegeri intre comandantulu capu 
alu armatei 'russe si comissariulu generalu romanu.

Art. 24. Guvernulu romanu acorda guverna-



lui russu, pentru durât’a siederei trupeloru imperiale 
in Romani’a si dincolo de Dunăre, libera importa- 
tiune pe teritoriulu seu, fora plata de drepturi, si 
liberulu transitu alu tutuloru articoliloru si obiec- 
teloru de aprovisionamentu de furnitura, de mate- 
rialu si de munitiuni de resbelu, destinate usului 
armatei imperiale, si cbiaru acelor’a, a carora in
trare in Romani’a sar găsi prohibita prin regula
mentele romane.

Art. 25. D6ca s’aru intempla desertiuni de 
trupele russe in timpulu trecerei loru prin Roma
ni’a, autoritatile princiare voru da concursulu loru 
pentru dovedirea si arestarea culpabililoru asupra 
indicatiuniloru, ce li-se voru da de autoritatile mi
litare russe. Desertorii arestați voru fi predati in 
manile comandantiloru militari ruasi cei mai apro- 
piati de loculu, unde arestarea a fostu efectuata.

Art. 26. T6te cașurile si diferendurile, cari 
s’ar potea ivi cu ocasiunea trecerei trupeloru . russe 
prin Romani’a , si care n’ar fi prevediute prin con- 
ventiunea de facia, voru fi regulate intr’unu comunu 
acordu prin comissarii numiți adhoc de comandan- 
tulu-capu alu trupeloru russe si comissariulu generalu 
romanu.

Dreptu aceea plenipotențiarii respectivi au pusu 
pe conventiunea suplimentara de facia semnaturile 
loru si sigiliurile armeloru loru.

Făcută in doitu esemplariu in București, la 4 
Aprilie, anulu gratiei una miie optu sute sidptedieci 
si siepte. '■ '• > < •

Semnatu; baronu D. STUART.
Agentu diplomaticu si consulu generalu alu 

Russiei in Romani’a.
Semnatu: M. KOGALNICEANU.
Ministru afaceriloru străine in Romani’a."
o

Noutati diverse.
— (C o n c h i a m a r e.) Despartiementulu alu 

IV alu „Associatiunei transilvane pentru literatur’a 
si cultur’a poporului romanu" va tiend in anulu 
acesta adunarea generale in frumâs’a comuna „P o- 
j a n a" din scaunulu Mercurei in diu’a de Sanct- 
petru romanescu, adeca in luniu st. v. — 
Dreptu aceea subscrisulu subcomitetu invita prin 
acesta pe toti romanii voitori de progressu națio
nale, cu deosebire pe aceia, cari se afia cu loca- 
siurile loru in apropiarea numitei comune, rogan- 
du-i a lua parte activa la acdsta adunare de pro
gressu. Era teneriloru le dice, că se vina cu cate 
o disertatiune. Sabeșiu in 15 Maiu 1877. — 
Din siedinti’a subcomitetului susu-atinsului , de- 
spartiementu.
B a 1 o m i r i, dir. Paraschivu, actuariu.

i — (Fabrica de minciuni in B.- 
P e s t ’a.) In Americ’a le dicu de cativa ani incbce 
Humbug. In fine vedea ori-cine, ca lucrulu trebuea 
șei 6sa acolo, unde at,esitu. In aceste dile vreo 
diece diarie maghiare si nemtiesci dau lumei unu 
spectaculu asemenea celoru incaierati de peru in 
midiuloculu stratei. Mai deunadi ministerialulu 
„Kelet" din Clusiu provocă pe aristocraticulu 
„Ebredăs", câ se producă adressele cutaroru 
corespondentie si telegrame publicate câ din Turci’a 
si din Romani’a, 6ra de nu, se scia lumea, ca 
acelea au fostu, fabricate acolo pe locu in Clusiu.: 
La acestea „Ebr" ei respunde nu prea boieresce, : 
câ se caute adressele in ... . înainte cu 1 luna 
redactorii celoru mai de frunte diarie politice din 
B.-Pest’a -si detera parol’a, ca nici-unulu se nu; 
mai împrumute nimicu din fbi’a litografata „Buda- 
pester Correspondenz", pentru-ca aceea publica 
mulțime de neadeveruri mai alesu din Russi’a, 
Turci’a si Romani’a, ca»ci s'a prefacutu in fabrica 
de minciuni formulate mai alesu câ telegrame si 
vendute cu bani grei. Totu acea opiniune au ei 
despre „Pester Correspondenz" si de „Neues Wiener 
Tagblatt". Acumu inso vene „Kbzvdlemdny" din 
16 Maiu si citandu cateva telegrame de ale diariu- 
lui minist. „Ellenor", publicate câ dela St.-Peters- 
burg, Bucurdsci, Orsiova, convinge pe ori-cine, ca; 
acelea sunt nesce absurdități făurite totu numai ; 
acolea acasa; apoi „Kbzv." adauge, ca se’i fia j 
rusîne obrazului a insielâ si ameți in modulu ace
sta pe publiculu ungurescu. Ei, ddra vedi-ca „EU." 
s’ar’ ingrasia mai bine de carne fripta taiata din 
romani si din cozaci. , După acestea veni abia si 
„Kelet*  la cunoscintia, ca dieu ei n'au nici-o pa- 
tientia, din care causa publica atatea verdi' si

uscate, mai alesu dela câmpurile de resboiu, in 
țatu publiculu loru sta confusu si nu mai scie ce 
se'.creda. Dâra „Ebr." totu nu se dă. Acesta in 
nemarginit’a sa mila de turci avă coragiulu a1 de
clara de minciunâsa chiaru si fdi’a ministeriului 
de esterne „Politische Correspondenz" din Vien’a, 
ale cărei sciri esterne sunt. sc6se mai. totudeauna 
din reporturile officiali ale ambassadeloru si con- 
sulateloru, tramise la Vien’a; ddca inse acele nu 
spunu totudeuna lucruri bune despre turci, precumu 
place maghiariloru, „Ebr." dice, ca „Polit. Oorr." 
nu merita nici-unu crediementu.

In interessulu bine intielesu alu buniloru 
noștri lectori ne Bimtimu obligați a’i reflecta catu 
mai desu la acestea bachanalii si cancane ale dia- 
rieloru citate, rogandu’i câ ori-ce sciri aduse de 
catra acelea se le primâsca cu neincrederea ce o 
merita, mai virtosu atunci, candu ele au fruntea 
se spună, ca au aflatu secretele comandantiloru 
supremi, ca sciu ce se va intempla mane si poi- 
mane, ca au aflatu, in ce parte a plecatu cutare 
regimentu, brigada sâu corpu, ca ei sciu pe unde 
voru trece russii, sdu unde voru sta romanii. Se 
mai punemu in cumpănă si gr6s’a loru ignorantia 
in istoria si geografi’a tieriloru, in care se versa 
astadi sângele. Asia de es. citiramu dilele acestea 
intr’oibrosiura esita la Vien’a, ca renumit’a cetate 
Varn’a e situata la gurile Dunărei, ca cetatea 
Ismailu se afla in Crimea, ca Bulgari’a are numai 
P/2 mill. de locuitori etc. Alti corespondenți in- 
jura pe comandanții supremi, ca-ci nu’i sufere se 
se amestece p’intre soldați si offlciari, câ se afle 
sciri secrete, si alte pretensiuni de aceste, care 
nici in timpuri de pace nu se făcu fora periculu 
de a fi tractatu ori-cine câ spionu.

— (Carne de cane.) Mai auditati bar
baria câ acâsta in miediulu Europei civilisate ! La 
Bud’a prinseră pe unu spurcatu de carciumariu, 
care de mai . multu timpu a datu 6meniloru, cari 
mergea la densulu, ferturi si fripturi făcute din 
carne de cane. In diu’a, in care l’au prinsu, au 
mai aflatu la elu x/2 de cane, din care erâ se 
gatdsca bietiloru 6meni sărăci de mancare pentru 
8 cr. porțiunea. Acelu neomu erâ intielesu1 cu ho
herii, carii prindu câni, câ se’i aduca pe ascunsu 
in capu de nbpte carne de câni mai alesu dom
nești, nutriti mai bine. Lumea este curibsa câ se 
afle, ce pedepsa va suferi acelu omu-cane. n -

— Esecutiunile de dare au adusu 
pe locuitorii mai multoru comune din comitatulu 
Maramurasiu la cea din urma desperatiune, ca-ci 
acumu au ajunsu, câ se le vendia si vestmentele 
de pe trupu. Din aceste cause se vorbesce despre 
revolte tieranesci in unele comune.1 („Mâram." 
Nr. 35.)

— In septeman’a trecuta diariele ne veniră 
neregulatu ca nipi-odata de cativa ani inc6ce. Post’a 
europâna si austriaca suferi intardiari. din caus’a 
noueloru stricatiuni intemplate la calea ferata 
orientale (Oradea—Clusiu—Brasiovu), intre care fă 
si caderea unui podu. Ca dela București ne vinu 
diariele neregulatu, caus’a nu o cunoscemu, decatu 
numai prepunemu unele si altele pana la iiifor- 
matiuni ulteribre. — Timpulu pe la noi de vr’o 
cateva dile s’au indreptatu.

nou.
i Calafatu 27 Maiu. — Principele a sositu 

aci la 4 6re si jumătate după amiddia. In totu 
drumulu dela Craiov’a la Calafatu, populatiunile 
se grabiau a-i esi inainte si a’lu aclama.

Principele era insocitu de colouelulu Doctorof, 
adiutantele Mar. duce Nicolae, atasiatu la Stat-ma- 
jorulu Principelui Carolu, — de colonelulu Oaillardu 
atasiatu militariu alu ambasadei Franciei la St. Pe- 
tersburgu, — de ministrulu de resbelu, generalu, 
Cernatu,— de capulu Statului majoru alu armatei 
romane, colonelulu Slaniceanu si de t6ta cas’a sa 
militară.

Principele a inspectatu bateriile si positiunile 
Calafatului si a trecutu in revista trupele ce ocupa 
campulu.

După aceea Alteti’a Sa a mersu la bateri’a Nr. 
1, a datu ordine de a deschide foculu tutuloru ba- 
terieloru contr’a Vidinului spre a regula tragerea 
si a aprecia poterea tunuriloru de calibru mare, 
cari s’au asiediatu la Calafatu. Tdt'e bateriele dela 
Vidinu au respunsu indata cu vigârei’1 Mai multu 
de o jumătate de 6ra o violenta canonada a tunatu 

pe ambele *tiermuri.  Cinci obuse au cadiutu pe ba- 
teri'a, unde erâ Principele, trei au ecclatatu. i

Romanii n’au avutu nici o perdere. Unu sin- 
guru artileristu a fostu usioru ranitu.

Dela Vidinu, Turcii au aruncatu 35 de obuse; 
din Calafatu Romanii au trasu 23 de lovituri. 
Resultatele produse prin tirulu pieseloru mari dt 
artileria au fostu escelinte.

Principele ordină artileristiloru Rojnani de a 
inceta focurile; in același timpu tăcură si forturile 
din Vidinu.

In Asi’a russii mergu catra Erzerum si se 
astăpta lupt’a mare; bombardarea forturiloru Kar- 
sului au rarit’o. La Suchumu-Kaleh se bătură ab- 
chasii cu russii, cari aceștia fura respinși.

Publicatiune.
Subscrisulu prin acâsta făcu on. publicu cu- 

hoscutu, cumu-ca amu deschisu cancellaria 
advocatiale in cetatea Brasiovu, strad’a 
negra, in casele d. Constantinii Iu ga Nr. 339.

(xeargiu ILâszio, 
presiedente de trib. reg. in pensiune.

3—3 Advocata.

1-2 Opticus
MAX HATSCHEK

din ffîuda-JPest’a,
(ia cas’a zum „grossen Kristof", Waitznergasse 

neben der Apotheke)
pana in 15 luniu e aici, 

in bolta strad’a caldarariloru facia cu 
„rotileii eterii”.

Acolo se afla: ochilari, monocli, lorgnette 
de scriau si de privitu in depărtări, intocma 

contra sorelui, pulberei, ventu si nea 
ochi artificiali; ochianuri, ochianu de opera, 
microscope, cari marescu lucrurile, termometre 
(pentru medici, impartite in după Celsiu),
barometre din lemnu si metalu, cumpene de cur- 
gatârie, noue Cumpene de vinarsu de 100 p., 
mesuri de cai, libelle, inesure metrice, unelte de 
desemnu, orl6ge de s6re si compase, microfore, 
fotografie de tota speciea s. a. s. a.

Preste acesta se afla fdrte frumâse si 
fine obiecte de galanteria si luxu.

MidiuRce neintrecute la infrum- 
satiarea pelei, nestricatiOse după 

examinare officiale, curata
La Ravissante Perfectionnâe 

de Dr. de Lejosse in Paris, 
care la momentu da facia rosia- 
alba, inteneresce si curăție pelea, 

aplana cretiele, curatia bubitiele si bureții, petele 
si rosiati’a nasului. Pretiulu unui flaconu de sticla 
1 fl. 50 cr., 2 fl. 50 cr. Tramiterea pe posta cu 
26 cr. mai multu.

Saponu eminentu de Dr. de Lejossd in 
Parisu 1 bucata 30 cr., 1 ducina 3 fi. 40 cr.

Baia noua.
In RllSCbei'g, locu romanticu, 4 6re dela 

Caransebesiu, cu ofiiciu posta’u si telegrafu, se 
deschidu din 1 luniu a. c. st. n.

scalde ferose calde si reci,
pre lenga pretiurile moderate.

Spre a se informâ mai departe e de a se 
adressâ la subscrisulu.

Tiieodoru Savescu,
1—3 comerciante.

Owrswrile
la bursa in 29 Maiu 1877 stă asia:

Galbini imperatesci — 6 0. 08 cr v. a,
Napoleoni j — 10 » 26 n n
Augsburg — — 112 n 20 n »
Londonu — — — 128 »• — a

Imprumutulu nationalu — 64 » 30 n n

Obligațiile metalice vechi de 5% 58 n 85 V fi

Obligațiunile rurale ungare 73 n — n ii

„ „ temesiane 73 w —7 n jj
„ „ transilvane 70 fi 50 n j,
„ „ croato-slav. — w —

fl 9
Acțiunile bancei .— — 769 n

—
„ creditului — — 135 n 50 w n
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